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ВСТУП

Конфлікт інтересів як явище не є чимось 
новим або таким що набуло свого значення 
останнім часом. Питання конфлікту інтересів 
в Україні розглядається переважно в контексті 
запобігання корупції. Зокрема в Законі України 
“Про запобігання корупції” надано визначення 
потенційного та реального конфлікту інтересів, 
а також способів їх запобігання та врегулюван-
ня [1]. Причому в науковій діяльності питання 
конфлікту інтересів згадується здебільшого 
опосередковано, переважно як елемент більш 
широкого поняття “наукової етики”, без де-
тального заглиблення в його суть, форми та 
практичні алгоритми дій у напрямі ідентифіка-
ції та уникнення негативного впливу конфлікту  
інтересів. 

Так, УкрІНТЕІ було проведено поглиблене 
дослідження питання конфлікту інтересів у нау-
ковій діяльності, зокрема щодо проведення нау

ково-технічної експертизи. Ключові положення 
цього дослідження та його практичні результати 
і пропозиції викладено в цій статті. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

У 2005 р. Українська федерація вчених за 
участі фахівців Центру досліджень науково- 
технічного потенціалу та історії науки ім. 
Г. М. Доброва НАН України на основі узагаль-
нення світового досвіду та практики подолання 
етичних проблем, що наявні у вітчизняній науці, 
підготувала проєкт “Кодексу наукової етики” і 
винесла його на обговорення серед українських 
науковців. Четвертий розділ цього Кодексу по-
вністю присвячений конфлікту інтересів, який у 
цьому випадку було ретельно проаналізовано, 
сформовано рекомендації щодо ідентифікації 
конфлікту інтересів і відповідних дій на наявність 
певного його виду. Цей Кодекс є гарним при-
кладом рекомендаційного підходу до питання 
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Резюме. Українським інститутом науково-технічної експертизи та інформації (УкрІНТЕІ) проведено погли-
блене дослідження конфлікту інтересів у науковій діяльності, зокрема щодо проведення науково-технічної 
експертизи. На основі аналізу українського та світового досвіду було визначено, що будь-які інтереси або 
відносини фінансового чи іншого характеру, які можуть сприйматися як вплив на об’єктивність автора, вва-
жаються потенційним джерелом конфлікту інтересів. Відповідно, конфлікт інтересів може бути фінансовим 
чи нефінансовим, професійним чи особистим. Питання конфлікту інтересів у науковій діяльності України 
залишається недостатньо врегульованим на рівні нормативно-правових і законодавчих актів. Тому УкрІНТЕІ 
запропоновано внести зміни до методичних рекомендацій для виконавців наукових досліджень і розробок 
та рецензентів щодо здійснення відкритого рецензування наукових досліджень. Зокрема запропоновано 
додати термін конфлікт інтересів і визначити його як все, що заважає чи може сприйматися як таке, що 
заважає повній та об’єктивній презентації, рецензуванню, прийняттю редакційних рішень чи публікації 
матеріалів наукових робіт і розробок, дослідницьких чи не дослідницьких статей. Важливо враховувати на-
явність конфлікту інтересів у ході проведення експертизи наукових проєктів та/або робіт, які проводяться за 
кошти державного бюджету чи інших джерел фінансування. Це впливає на різні аспекти життя суспільства, 
зокрема на ті, пов’язані з екологічною та національною безпекою, сферою охорони здоров’я, енергетичною 
незалежністю та багатьма іншими. У проєкті Закону України “Про внесення змін до Закону України «Про нау
кову і науково-технічну експертизу»” запропоновано визначити конфлікт інтересів як все, що заважає або 
може сприйматися як таке, що заважає, повному та об’єктивному проведенню експертизи. Запропоновано 
додати положення щодо уникнення конфлікту інтересів, а також порядок дій учасників експертного процесу 
в разі наявності конфлікту інтересів. 
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конфлікту інтересів — його визначення та під-
ходів до вирішення [2].

У 2009  р. Постановою загальних зборів 
НААН України було схвалено Етичний кодекс 
ученого України. У цьому документі конфлікт 
інтересів згадується в контексті того, що за  
наявності конфлікту інтересів, учений має ста-
вити загальні інтереси вище, аніж інтереси за-
мовників дослідження, а також має насамперед 
діяти, виходячи з загальних інтересів науки і 
лише потім — з інтересів особистих та своєї 
установи [3]. 

Зазначені українські, а також іноземні підхо-
ди щодо ідентифікації та врегулювання конфлік-
ту інтересів усе ще залишають досить широке 
поле для трактування поняття конфлікту інтер-
есів, визначення його наявності та набору дій у 
разі виявлення конфлікту інтересів. 

Не заперечуючи вищезазначених підходів 
до роботи з конфліктом інтересів, як елементом 
етики наукової діяльності, варто зазначити, що 
питання конфлікту інтересів у науковій сфері 
потребує більшої уваги та практичного підхо-
ду. Ця потреба викликана багатовекторністю 
сучасного соціуму і наукового процесу, у якому 
наявний досить широкий набір інтересів різної 
спрямованості, які за певних умов створюють 
конфлікт між собою. 

Навіть в самому науковому середовищі 
відзначається, що чимало науковців приділяло 
увагу питанню наукової етики, проте всі дослі-
дження мали вузьку спрямованість відповідно 
до галузі, у якій вони проводилися [4].

Усе це знайшло відображення в тому, що 
методичне та нормативно-правове врегулюван-
ня конфлікту інтересів у науковій сфері прояв
ляється переважно у формі етичних кодексів 
окремих профільних академій наук України, на-
вчальних, наукових і науково-дослідних установ 
України, а також наукових видань. Так, конфлікт 
інтересів згадується в Етичному кодексі ученого 
НААН України [5], Кодексі наукової етики НАПрН 
України [6], Етичному кодексі ученого Приват-
ного вищого навчального закладу “Київський 
медичний університет” [7] та інших джерелах. 

З одного боку, такий підхід відповідає прин-
ципам відкритої науки, а з іншого — питання 
конфлікту інтересів у науковій діяльності України 
залишається недостатньо врегульованим на 
рівні нормативно-правових і законодавчих актів. 
Питання конфлікту інтересів це не лише елемент 
наукової етики, а ще й елемент наукової діяль-
ності, яка впливає на економічну, соціальну та 
навіть військову безпеку країни. 

На законодавчому рівні конфлікт інтересів 
найкраще описано та врегульовано в нормах 
Закону України “Про запобігання корупції” [1]. 

Вимоги цього Закону поширюються на поса-
дових осіб або представників наукових уста-
нов, освітніх закладів, експертів відповідної 
кваліфікації, інших осіб, які входять до складу 
конкурсних і дисциплінарних комісій, утворе-
них відповідно до положень: Закону України 
“Про державну службу” [8], Закону України “Про 
службу в органах місцевого самоврядування” 
[9], інших законів (окрім іноземців-нерезиден-
тів, які входять до складу таких комісій) та Гро-
мадської ради доброчесності, що була створена 
відповідно до Закону України “Про судоустрій і 
статус суддів” [10]. 

Не всі види наукової діяльності та наукової 
спільноти охоплено дією Закону України “Про 
запобігання корупції”. З урахуванням його спря-
мованості саме на запобігання корупції — не 
всі норми відповідають особливостям ведення 
наукової діяльності. Так, наприклад, наукова 
і науково-технічна експертиза врегульована 
окремим Законом України “Про наукову і нау
ково-технічну експертизу”, у якому питання кон-
флікту інтересів не враховано [11]. 

Також не врегульовано питання конфлік-
ту інтересів у частині рецензування результа-
тів наукових досліджень і розробок. З метою 
його вирішення співробітники відділу науково- 
методичного забезпечення та інформаційного 
забезпечення експертної діяльності УкрІНТЕІ, 
на основі аналізу поточних реалій у науковій 
діяльності України та світового досвіду, роз-
робили пропозиції щодо врегулювання питання 
конфлікту інтересів, які лягли в основу проєкту 
Закону України “Про внесення змін до Закону 
України “Про наукову і науково-технічну екс-
пертизу””, внесення змін до Положення про 
організацію та проведення наукової та нау
ково-технічної експертизи, а також до проєк-
ту методичних рекомендацій для виконавців  
наукових досліджень і розробок та рецензентів 
щодо здійснення відкритого рецензування на-
укових досліджень.

У світовій практиці термін “конфлікт інтере
сів” найчастіше застосовують у видавничій 
практиці та згадують у контексті рецензування 
наукових публікацій у цілях їхнього опублікуван-
ня в наукових журналах. Так, у Рекомендаціях 
Ради наукових редакторів (Council of Science 
Editors — CSE) щодо сприяння доброчесності в 
публікаціях наукових журналів, конфлікт інтере-
сів у видавничій діяльності визначається як умо-
ви, за яких особа має суперечливі чи конкуруючі 
інтереси, що можуть сприяти упередженості 
редакційних рішень. Конфлікти інтересів можуть 
бути потенційними чи уявними, або ж фактич-
ними. Особисті, політичні, фінансові, академіч-
ні чи релігійні міркування можуть впливати на 
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об’єктивність різними способами. Редактори 
мають встановити та регулярно контролювати 
політику конфлікту інтересів для редакторів, 
рецензентів, членів редакційної колегії, редак-
ційного персоналу та авторів [12]. 

У Рекомендаціях щодо належної видав-
ничої практики Комітету з видавничої етики 
(Committee on Publication Ethics — COPE) за-
значено, що конфлікт інтересів може бути не 
завжди очевидним та може впливати на суджен-
ня автора, рецензентів і редакторів. Конфлікт 
інтересів тут описано як ситуацію, у якій після 
його розкриття читач може відчути себе введе-
ним в оману чи ошуканим. Конфлікт інтересів 
може бути особистим, комерційним, політич-
ним, академічним чи фінансовим [13].  

Отже, будь-які інтереси чи відносини фі-
нансового чи іншого характеру, які можуть 
сприйматися як вплив на об’єктивність автора, 
вважаються потенційним джерелом конфлікту 
інтересів [14]. 

Важко обмежити коло фактів, відносин і 
процесів, які можуть фактично завдавати впли-
ву, чи здаватися такими, що завдають впливу 
на об’єктивність оцінки результатів наукової 
діяльності. Конфлікт інтересів може бути фі-
нансовими чи нефінансовим, професійним чи 
особистим. Конкуруючі інтереси можуть ви-
никнути у відносинах з організацією чи іншою 
особою. Вони можуть нести уявну або фактичну 
упередженість у процесі рецензування. А по-
ява упередженості під час рецензування може 
скомпрометувати дослідження загалом, навіть 
якщо дослідження є абсолютно достовірним. 

Саме тому в методичних рекомендацій для 
виконавців наукових досліджень і розробок та 
рецензентів щодо здійснення відкритого рецен-
зування наукових досліджень конфлікт інтересів 
запропоновано визначити як все, що заважає 
або може сприйматися як таке, що заважає по-
вній та об’єктивній презентації, рецензуванню, 
прийняттю редакційних рішень або публікації 
матеріалів наукових робіт і розробок дослід-
ницьких чи не дослідницьких статей [15]. 

Як уже зазначалося, у сучасній науковій дія
льності стикається широке коло інтересів різної 
направленості, а отже, конфлікт інтересів важко 
відстежувати з боку будь-якого одного учасника 
процесу рецензування. Тому кожен, хто бере 
участь у процесі рецензування, має заявити 
про всі потенційно можливі факти конфлікту 
інтересів, які виникли протягом останніх п’яти 
років. Також повинні бути заявлені всі факти 
можливого конфлікту інтересів, які виникли 
протягом п’яти років після проведення дослі-
дження, що розглядається, або підготовки статті 
до опублікування. Саме таких умов запропоно-

вано дотримуватись в оновлених методичних 
рекомендаціях для виконавців наукових до-
сліджень і розробок та рецензентів щодо здій-
снення відкритого рецензування наукових дос- 
ліджень. 

Для виявлення конфлікту інтересів, рецен-
зенти можуть використовувати різного роду 
опитувальники, які доступні у відкритому до-
ступі. Це може бути, наприклад, опитувальник 
від PLOS — некомерційного видавця з відкритим 
доступом, який дає змогу дослідникам приско-
рювати прогрес у науці та медицині, очолюючи 
трансформацію наукової комунікації [15]. Якщо 
рецензент ствердно відповідає на будь-яке з 
питань опитувальника, він має заявити про кон-
флікт інтересів, перш ніж прийняти запрошення 
до рецензування. 

В окремих випадках конфлікт інтересів може 
бути збережений у процесі рецензування, про-
те він має бути обов’язково задекларованим 
безпосередньо в рецензії. Якщо про конфлікт 
інтересів стане відомо після публікації рецен-
зії, про це має бути терміново і відкрито пові-
домлено у виданнях, у яких було опубліковано 
наукові матеріали та рецензії до них. Про кон-
флікт інтересів, який виник на будь-якому етапі 
рецензування, мають відкрито повідомляти всі 
учасники процесу рецензування. 

Важливо розуміти, що конфлікт інтересів 
може мати не лише різні прояви, а й виникати 
в усіх видах наукової діяльності, не тільки в про-
цесі рецензування результатів наукових дослі-
джень. Адже, конфлікт інтересів — це “ситуації, 
у яких фінансові чи інші особисті міркування 
можуть поставити під загрозу або мати вигляд 
такої, що компрометує, судження дослідника 
під час проведення дослідження або звітування 
про нього” [16]. 

ВИСНОВКИ

В актуальній редакції Закону України “Про 
наукову і науково-технічну експертизу” [11] 
та Положенні про організацію та проведення  
наукової і та науково-технічної експертизи [17] 
відсутні згадування про конфлікт інтересів від-
носно наукової та науково-технічної експертизи. 
Немає його визначення, критеріїв оцінки на-
явності конфлікту інтересів, а також алгоритму 
дій у разі його наявності. Важко переоцінити 
важливість врахування конфлікту інтересів у ході 
проведення експертизи наукових проєктів та/
або робіт, які проводяться за кошти державного 
бюджету або інших джерел фінансування, та які 
мають вплив на різні сторони життя суспільства, 
зокрема пов’язані з екологічною та національ-
ною безпекою, сферою охорони здоров’я, енер-
гетичною незалежністю та багатьма іншими. За 
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аналогією з конфліктом інтересів у процесі ре-
цензування результатів наукової діяльності, кон-
флікт інтересів у процесі проведення наукової та 
науково-технічної експертизи, у проєкті Закону 
України “Про внесення змін до Закону України 
«Про наукову і науково-технічну експертизу»” 
запропоновано визначити конфлікт інтересів як 
усе, що заважає або може сприйматися як таке, 
що заважає повному та об’єктивному проведен-
ню експертизи. Також запропоновано додати 
такі положення:

•	 замовник та/або організатор експертизи 
має забезпечувати уникнення конфлікту ін-
тересів та передбачити в договорі на про-
ведення наукової та науково-технічної екс-
пертизи порядок дій у разі наявності такого 
конфлікту;

•	 виконавець експертизи повинен своєчасно 
інформувати замовника та/або організато-
ра про наявність конфлікту інтересів щодо 
кожного об’єкта експертизи;  

•	 у випадку повідомлення виконавцем екс-
пертизи про конфлікт інтересів організатор 
або замовник має відсторонити такого ви-
конавця від участі в експертизі відповідного 
об’єкта експертизи;

•	 у випадку виявлення у виконавця експерти-
зи конфлікту інтересів, про який не було на-
лежно та своєчасно повідомлено, замовник 
або організатор експертизи своїм рішенням 
має відсторонити відповідного виконавця 
експертизи від участі в експертизі та ану-
лювати відповідний експертний висновок. 
Щоб допомогти учасникам експертизи іден-

тифікувати наявність конфлікту інтересів у По-
ложенні про організацію та проведення наукової 
та науково-технічної експертизи запропоновано 
додати критерії його наявності. Так, під час про-
ведення наукової та науково-технічної експер-
тизи у виконавця експертизи наявний конфлікт 
інтересів, якщо він:

•	 бере участь у тому ж конкурсі, що і керівник 
або виконавець об’єкта експертизи;

•	 є близькою особою одного з керівників або 
виконавців об’єкта експертизи;

•	 працює (зокрема за сумісництвом або на 
підставі цивільно-правового договору)  
в одній установі, підприємстві, організації з 
керівниками чи виконавцями відповідного 
об’єкта експертизи;

•	 може отримати вигоду в разі підтримки чи 
відхилення об’єкта експертизи під час кон-
курсного відбору;

•	 протягом останніх трьох років мав наукову 
співпрацю, спільну наукову публікацію або 
отриманий патент із керівниками або ви-
конавцями об’єкта експертизи.

Замовник або організатор експертизи мо-
жуть встановлювати додаткові критерії наяв-
ності конфлікту інтересів і фіксувати їх в умо-
вах договору. Причому невіддільною частиною 
договору на проведення наукової та науково- 
технічної експертизи є підтвердження виконав-
ця про відсутність конфлікту інтересів. Порядок 
дій учасників експертного процесу (у разі наяв-
ності такого конфлікту) має бути передбачений 
договором на проведення експертизи. Зокрема: 

•	 виконавець експертизи має своєчасно ін-
формувати замовника та/або організатора 
про наявність конфлікту інтересів щодо кож-
ного об’єкта експертизи;

•	 у випадку повідомлення виконавцем екс-
пертизи про конфлікт інтересів, такий ви-
конавець повинен бути відсторонений ор-
ганізатором або замовником від участі в 
експертизі відповідного об’єкта експертизи;

•	 у випадку виявлення у виконавця експерти-
зи конфлікту інтересів, про який не було на-
лежно та своєчасно повідомлено, замовник 
експертизи своїм рішенням має відсторони-
ти відповідного виконавця експертизи від 
участі в експертизі та анулювати відповідний 
експертний висновок;

•	 у разі виникнення спірних питань, остаточне 
рішення щодо конфлікту інтересів приймає 
замовник експертизи.
Таким чином, ретельна оцінка наявної ук

раїнської та іноземної теорії і практики щодо кон-
флікту інтересів, а також здійснений перелік кро-
ків щодо методичного та практичного врегулю-
вання питання конфлікту інтересів, сприятимуть 
подальшому розвитку української науки, підви-
щенню її ефективності та захищеності від наяв-
них або можливих негативних впливів і ризиків. 
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CONFLICT OF INTERESTS IN MODERN UKRAINIAN SCIENCE 

Abstract. The Ukrainian Institute of Scientific and Technical Expertise and Information conducted an in-depth 
study of the conflict of interests in scientific activity, in particular, regarding the conduct of scientific and technical 
expertise (UkrISTEI). Based on the analysis of Ukrainian and foreign experience, it was determined that any 
interests or relationships, financial or otherwise, that can be perceived as influencing the objectivity of the author, 
are considered a potential source of conflict of interests. Accordingly, the conflict of interest can be financial or 
non-financial, professional or personal. The issue of conflict of interests in the scientific activity of Ukraine remains 
insufficiently regulated at the level of regulatory and legislative acts. Therefore, UkrISTEI was asked to make 
changes to the Methodological recommendations for the performers of scientific research and development and 
reviewers regarding the open review of scientific research. In particular, it is proposed to add the term conflict 
of interest and define it as anything that interferes or can be perceived as interfering with the full and objective 
presentation, review, editorial decision-making or publication of materials of scientific works and development of 
research or non-research articles. It is important to take into account the presence of a conflict of interests during 
the examination of scientific projects and/or works that are carried out with the funds of the state budget or other 
sources of funding. After all, it affects various aspects of the life of society, in particular, related to environmental 
and national security, the sphere of health care, energy independence and many others. In the draft of the Law of 
Ukraine “On Amendments to the Law of Ukraine “On Scientific and Scientific-Technical Expertise”, it is proposed 
to define a conflict of interests as anything that interferes or can be perceived as something that interferes with a 
full and objective examination. It is also proposed to add provisions on avoiding conflicts of interest, as well as the 
procedure for the participants of the expert process, in the event of a conflict of interests. 

Keywords: conflict of interests, scientist's code, researcher, scientific and scientific and technical expertise.
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ВСТУП 

У Законі України “Про наукову та науково- 
технічну діяльність” поняття “науковий ре-
зультат” визначено як “нове наукове знання, 

одержане в процесі фундаментальних або при-
кладних наукових досліджень та зафіксоване на 
носіях інформації”. У п. 2. ст. 11 цього Закону 
якість науково-технічної діяльності визначається 
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ОЦІНЮВАННЯ ЯКОСТІ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ: 
СВІТОВИЙ ДОСВІД

Резюме. Досліджено нові підходи та принципи оцінювання результативності науки відповідно до Декларації 
Сан-Франциско про оцінку досліджень (DORA). Узагальнено досвід країн світу щодо пошуку нових форм, 
методів оцінки якості досліджень в умовах відходу від наукометричних показників. Активу участь у цих по-
шуках беруть численні рухи за реформи оцінювання, які пропонують безліч варіантів оцінки. У результаті 
виникла нова сфера досліджень, яка вивчає ефективність запропонованих підходів. Розглянуто досвід про-
відних країн з оцінювання якості та впливу наукових досліджень експертним шляхом. Це забезпечує висо-
кий ступінь об’єктивності та надійності результатів, але потребує значних фінансових вкладень. Визначено 
відсутність стандартизованих підходів і показників оцінки результативності науки: майже розвинені країни, 
які здійснюють повне експертне оцінювання наукової діяльності, мають певні відмінності. Вони залежать 
від рівня економічного, географічного та історичного розвитку, ментальних особливостей тощо. Окремі 
елементи цього досвіду мають бути використані у вітчизняній практиці (наприклад, проведення експертизи 
впливу наукових досліджень на соціально-економічний розвиток України). Сформовано умови та принципи 
об’єктивного оцінювання результатів наукових досліджень в Україні. Одним із головних можна визначити 
принцип академічної доброчесності. 

Ключові слова: якість наукових досліджень, реформа оцінювання, показники впливу, експертна оцінка 
якості, результативність науки, ефективність методів оцінки.
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